
 1 

 : في حالة الصفات المتاثرة بالجنس فان التركيب المظيري لمذكر و الانثى-1
 يتشابيان في حالة التركيب الجيني النقي 
يختمفان في حالة التركيب الجيني النقي 
شابيان في حالة التركيب الجيني اليجينيت 
يختمفان في حالة التركيب الجيني النقي أو اليجين 
 : الصفات المحددة بالجنس تختمف عن الصفات المتاثرة بالجنس في ان الاولى -2
             تكون محمولة عمى الكروموسومات الجنسيةتظير عمى الجنسن بنسب متفاوتة 
 لكروموسومات الذاتية                تكون محمولة عمى اتظير عمى احد الجنسين دون الاخر 
 : في الانسان      Yالصفات المرتبطة بالكروموسوم الجنسي    -3
تظير عمى الجنسين بنسب متساوية 
تظير عمى الذكور دون الاناث 
تظير عمى الاناث دون الذكور 
لذكورتظير عمى الاناث بنسب اكبر من ظيورىا عمى ا 
 : ميما كانت فصيمة دم الشخص فان الجين المسئول عن توريث ىذه الصفة  -4
 يحتل دائما نفس الموقع عمى الكروموسوم و نظيره 
  يختمف موقعو عمى الكروموسوم تبعا لنوع فصيمة الدم 
يختمف موقعو عمى الكروموسوم تبعا لنوع الجين 
 ميلو اكثر من بديل عمى اكثر من زوج كروموسو 
 : وفقا لمبدا الارتباط فان الجينات  -5
 الموجودة عمى نفس الكروموسوم تورث مستقمة 
 المرتبطة توجد عمى اكثر من زوج كروموسومي 
الموجودة عمى كروموسومات مختمفة تورث مستقمة 
المرتبطة توجد عمى نفس الكروموسوم 
 : يؤدي حدوث العبور الوراثي الى -6
رتبطة                      تغير في الصفات المتبادل لبعض الجينات بين كروماتيدات نظيرة 
                     تغير في الصفات الوراثيةحدوث كل ما سبق 
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أمام (  ) أمام العبارة الصحيحة وعلامة (  ) ضع علامة   :السؤال الثاني 
 -: العبارة غير الصحيحة فيما يمى 

 

   .غير صمعاء  ة بالجنس يكون النمط المظيري لمرجل اليجين أصمع بينما يكون لممرأةفي السيادة المتأثر  -1
  .تعتبر صفة الصمع من الصفات المرتبطة بالجنس -2
  .المرأة ذات التركيب الجيني اليجين لصفة الصمع تكون ذات شعر عادي -3
  .لأبنائو الذكورأن ينقل ىذا المرض لا يمكنو  مصاب بمرض عمى الألوان اللرجل ا -4
  .يستطيع الطبيب الشرعي نفي الأبوة أو البنوة من معرفة فصائل الدم ، لكنو لا يستطيع إثباتيا -5
  .يمكن لمجينات المرتبطة معا عمى كروموسوم واحد أن تنفصل عن بعضيا -6

  .فإن النمط المظيري لمرجل يكون أصمع Bbإذا كان التركيب الجيني لمذكر  -7
  .تبر ظيور القرون في الماشية سيادة محددة بالجنسيع -8
  .يعتبر مرض نزف الدم من الصفات المرتبطة بالجنس -9

  .فإنو يكون حامل لمرض عمى الألوان XYإذا كان التركيب الجيني لمرجل  -11
 AB . إنجاب طفل فصيمة دمو  Oوآم فصيمة دميا  ABيمكن لأب فصيمة دمو  -11
  .ور وسيمة من وسائل تنوع الكائنات الحيةيعتبر العب -12
 Bb . التركيب الجيني لممرأة الصمعاء ىو  -13
 Y . تحمل صفة نزف الدم عمى الكروموسوم الجنسي  -14
  .الأليلات المتعددة  يؤدي وجودىا بحالة نقية الى موت الفرد الذي يحمميا -15
  . الواحدة ىناك أربع أليلات لتوارث فصيمة الدم -16
  .الكروموسومات و تصنيفيا حسب الجينات التي تحممياعمى تعرف الساعد في يإن دراسة العبور  -17
  .ينتج العبور عن إرتباط غير تام في أثناء الإنقسام الميتوزي -18
  .تتبع الوراثة الكمية صمعصفة ال -19
  .ات الحيةيعتبر التوزيع الحر أحد مصادر الإختلاف الوراثي لدي الكائن -21
 Y . الجين الحامل لصفة الصمع في الإنسان يحمل عمى الكروموسوم الجنسي  -21
  .لصفة الصمع(  Bb) يختمف النمط المظيري لمرجل عن المرأة في حالة تشابو التركيب الجيني  -22
  .تعتبر الصفات الجنسية الثانوية في الثدييات من السيادة المتأثرة بالجنس -23
  .تاج البيض والحميب وخصائصيما تتبع السيادة المحددة بالجنسإن -24
 X . مرض نزف الدم وصفة الأذن المشعرة تحمل جيناتيما عمى الكروموسوم الجنسي  -25
 X . مرض عمى الألوان صفة مرتبطة بالكروموسوم الجنسي  -26
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  .د الذي يحممياالجينات المميتة وجودىا بحالة زوجية نقية يؤدي الى موت الفر  -27
  .توارث فصائل الدم في الإنسان تمثل الأليلات المتعددة وحالة سيادة تامة وسيادة مشتركة -28
  .يعتبر العبور ثباتا في توارث الجينات والصفات الوراثية -29
  .العبور إرتباط غير تام ينتج عنو تغير في الصفات الوراثية -31
  .الإنسان ىي الأم الذي يحدد جنس الأبناء في -31

 

 :السؤال الثالث 
 :وأكتب الرقم في خانة الإجابة ( أ)ما يناسب عبارات المجموعة ( ب)إختر من عبارات المجموعة 

 
 (ب ) المجموعة  (أ ) المجموعة  الإجابة
3 
7 
6 
4 
2 
1 
5 

 .لون زىرة نبات حنك السبع   -
 ABفصيمة الدم   -
 .القرون في أغنام الرمبوي   -
 .ار نبات البازلاء لون أزى   -
 .الصمع عند الإنسان   -
 .فصائل دم الإنسان   -
 .عمى الألوان   -

 .تعدد بدائل   -1
 .السيادة المتأثرة بالجنس   -2
 .السيادة غير التامة   -3
 .السيادة التامة   -4
الصفات المرتبطة بالجنس   -5

. 
 .السيادة المحددة بالجنس   -6
 .السيادة المشتركة   -7

 

 (ب ) جموعة الم (أ ) المجموعة  الإجابة
1 
3 
2 
2 
 

 .أنثى صمعاء  -
 .ذكر ذو شعر عادي   -

 .أنثى عادية الشعر أميا صمعاء  -

 .ذكر أصمع أبوه عادي الشعر  -

1- BB 

2- Bb 
3-  bb 

 
 (ب ) المجموعة  (أ ) المجموعة  الإجابة

 .عدم تمييز المون الأحمر والمون الأخضر والمون الرمادي  - 
 

 .الييموفيميا  -1
 .عمى الألوان  -2
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 (ب ) المجموعة  (أ ) المجموعة  ةالإجاب
2 
1 
 
4 

 Yمحمولة عمى الكرموسوم الجنسي  -
جيناتيا محمولة عمى الكروموسومين   -

 .الجنسيين 

 .أنثى غير مصابة بنزف الدم أبوىا مصاب -
 

 .الصفة المرتبطة بالجنس  -1
 .صفة الأذن المشعرة  -2

3- XX 
4- XX 

 

عممي الذي تدل عمية كل أكتب بين القوسين الإسم أوالمصطمح ال :رابع السؤال ال
 :من العبارات التالية

 .حالة توارث صفة الصمع في الإنسان(    السٍادج الوتأثزج تالجٌس)    .1
 .حالة توارث عمى الألوان في الإنسان(    تالجٌس الوزتثطحالسٍادج ) .2
 .حالة توارث صفة القرون في أغنام الرمبوي(    تالجٌس الوحذدجالسٍادج )   .3
 .تركيب مسؤول عن حمل الجينات الوراثية(   سْمالكزّهْ)       .4
صفات وراثية عمى كروموسومات ذاتية تظير في جنس دون (  الصفاخ الوحذدج تالجٌس)    .5

 .الأخر
 .صفات تحمل جيناتيا عمى الكروموسومات الجنسية(   تالجٌس الوزتثطح الصفاخ) .6
تية تتأثر بنوع اليرمونات صفات وراثية عمى كروموسومات ذا(    الوتأثزج تالجٌس الصفاخ) .7

 .وتظير عمى الجنسين بنسب متفاوتة  الجنسية
 .جينات وجودىا بصفة نقية يسبب موت الفرد الذي يحمميا(   القاتلح) .8
 .ارتباط غير تام ينتج عن تغير في الصفات الوراثية(   الؼثْر) .9
11.  (X Y  )التركيب الجيني لذكر مصاب بعمى الألوان. 
 .ن الجينات التي يحمميا  كروموسوم واحد وتورث معامجموعة م( الارتثاط)  .11

 

 :السؤال الخامس  
 :عمل لما يأتي تعميلا عمميا سميما

 .تعتبر الصفات الجنسية الثانوية في الثدييات صفة محددة بالجنس  .1

 .لأًِا تظِز فً جٌس دّى اَخز ّتتأثز تالِزهًْاخ الجٌسٍح 

 ( .جين مميت أو جين قاتل ) انب يعتبر جين المون الاسود في الار  .2

 .لأًَ ٌؤدي لوْخ الفزد الذي ٌحولَ تصْرج سائذج ًقٍح 
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 .لايورث الأب المصاب بعمى الألوان المرض لأبنائو الذكور .3

 الخالً هني جنٍي الونز  Yلأى الاتي الذكز ٌأخذ الكزّهْسْم الجٌسً  
 السلٍن هي أهXَّ   هي الأب

 .أكثر من إناثيا (عدا الرامبوي )  امتظير صفة القرون عمى ذكور الأغن .4

 (أّ صفح هتأثزج تالجٌس ) لأًِا صفح هتأثزج تِزهًْاخ الذكْرج 
 .العبور وسيمة من وسائل تنوع الكائنات الحية .5

 .لأًَ ٌؤدي الى حذّث ارتثاطاخ جذٌذج للجٌٍاخ 
 .ينتشر الصمع في الرجال أكثر من النساء .6

 .لأًِا صفح هتأثزج تِزهًْاخ الذكْرج 
 .تعتبر وراثة فصائل الدم في الانسان مثالا لمسيادة التامة و السيادة المشتركة و تعدد البدائل .7

 Oهٌِوا ػلى  كل  ٌسْد   A   ّBلأى كل هي فصٍلح الذم :  السٍادج التاهح
لاٌسنْد أي هٌِونا   A   ّBلأى كل هني فصنٍلح النذم :  الوشتزكحالسٍادج 

 .اَخز ػلى 
 A    ّB     ّOألنٍتخ ُّنً    3ائل النذم ٌحكوِنا لأى فصن:  تؼذد الثنذائل  

اثٌاى هٌِا فقط تحتل الوْقغ الجٌٍنً ػلنى الكزّهْسنْم ّالكزّهْسنْم 

 .الٌظٍز 
 

عنددما يتدزوج رجدل مصداب بعمدى الألدوان مدن إمدرأة سدميمة فدإن أولادىمدا مدن الدذكور يكوندون سدميمين أمدا الإندداث  .8
 فحاملات لممرض 

الخالً هي  جنٍي الونز   Yْسْم الجٌسً  لأى الاتي الذكز ٌأخذ الكزّه
 السلٍن هي أهXَهي أتٍْ ّ  

 .مع تختمف في الذكور عن الإناث صظيور صفة ال .9

 .لأًِا صفح هتأثزج تِزهًْاخ الذكْرج 
 ميما كان عدد البدائل الخاصو باى صفة فانو لايوجد فى خلايا اى فرد سوى بديمين اثنين فقط-11

الوْقغ الجٌٍنً ػلنى الكزّهْسنْم ّالكزّهْسنْم لأى الجٌٍاخ فً أي فزد تحتل 

 .الٌظٍز 

 :قارن بين كل من : السؤال السادس 
 

 السٌادة المتأثرة بالجنس السيادة المحددة بالجنس وجه المقارنة

 :التعرٌف 
 
 

صفاخ تحول جٌٍاتِا ػلى 
الكزهْسْهاخ الذاتٍح 

 ّتظِز فً جٌس دّى اَخز
 ّتتأثز تالِزهًْاخ الجٌسٍح

ل جٌٍاتِا ػلى صفاخ تحو
الكزهْسْهاخ الذاتٍح ّتتأثز 

 تالِزهًْاخ الجٌسٍح

مثال لاحد الصفات 
 :الوراثٌة 

 
 الصلغ فً الاًساى  القزّى فً أغٌام الزاهثْي
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 صفة الاذن المشعرة مرض عمى الالوان وجه المقارنة

نوع الكرموسوم الذي 
 : ٌحمل الجٌن 

X Y 

 

وجه   
 المقارنة

 الكروموسومات الجنسٌة  ة الكرموسومات الذاتي

 XY 44 ذكر الانسان
 XX 44 أنثى الانسان

 Y 22 الحٌوان المنوي 
 X 22 بوٌضة 

 
 Oفصٌلة الدم  ABفصٌلة الدم  Bفصٌلة الدم  Aفصٌلة الدم  وجه المقارنة 

احتمالات التركٌب 
 : الجٌنً 

AA 

AO 

BB 

BO 
AB OO 

 
 أمراة عادٌة الشعر رجل اصمع وجه المقارنة

إحتمالات التركٌب 
 : الجٌنً 

 

BB 
Bb 

Bb 
bb 

 :السؤال السابع 
 :ما أىمية 

 .أثناء الانقسام الخموي  العبور -5
 . ٌؤدي الى ظِْر ارتثاطاخ جذٌذج هوا ٌؤدي الى التٌْع

 :السؤال الثامن 
 ..الصورة التالية تمثل زوج وزوجتو يخضعان لفحص جيني لصفة الصمع  .1

 .زوجين من خلال الصورة ما التركيب المظيري لم_ 1
 الزجل ػادي الشؼز ّالوزأج صلؼاء

  الوتأثزج تالجٌس..يعتبر الصمع من الصفات _ 2
 .ما التركيب الجيني لمزوجين _ 3

 ..BB.....الزوجة ...      bb..الزوج    
وضح عمى أسس وراثية التركيب المظيري والجيني _ 4

والجين  Bيرمز لمجين الحامل لصفة الصمع . ) للأبناء 
 ( . bالمقابل لو الخاص بالشعر العادي 

 ذكر أصمع وأنثى عادية  B b %111الأبناء 
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 .. يوضح الشكل توارث لون الشعر في الارانب  .2
: أسود  1:3بالرغم من أن الرسم يحتوي عمى 

بني : أسود  1:2بني إلا ان النسبة الفعمية ىي 
  فسر ذلك عمى أسس وراثية ؟

 ْخٌو  BB  الفزد  

 تسثة جٍي قاتل تصْرج سائذج 

1      :      2  
 تًٌ         أسْد 

       
  

 -:احدىا مندليو والمطموب.. الرسومات التالية تمثل حالتين متضادتين  .3

 
 
 
 
 

 أكمل الرسم السابق في كلا الحالتين لبيان كيفية توزيع الامشاج ؟ - أ
 ماذا تمثل كل منيما ؟    -ب

 .......ػذم ارتثاط  (: ...2)الحالة ... ارتثاط ( :...1)حالة ال
 أي الحالتين مندليو وما سبب التعارض بينيما ؟ - ج

 الحالح الثاًٍح ّ اللسثة الأّلى تِا ارتثاط 

 ..الشكل يمثل ارتباط غير تام ينتج عنو تغير في الصفات الوراثية .4
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 ما اسم ىذه الظاىرة؟ ومتى تحدث ؟ 

 ء الاًقسامّتحذث أثٌا الؼثْر
  الاختزالً فً ًِاٌحالوزحلح

 التوٍِذٌح 

 ما أىميتيا ؟ 

ٌؤدي الى ظِْر ارتثاطاخ 
 جذٌذج هوا ٌؤدي الى التٌْع

 أكمل البيانات الناقصة عمى الرسم ؟ 

 
 

 :الشكل المقابل يوضح صفة توارث فصائل الدم في الانسان  .5

 اء مختمفين كيف تفسر انجاب رجل وامرأة لأربعة أشق
 .في فصائل الدم كما في الشكل المقابل 

  إلى أي الحالات الوراثية تتبع فصائل الدم. 

  في حالة اجتماعA  وB  فمن منيما يسود عمى
 الآخر؟ وماذا تسمى ىذه الحالة ؟

 ما أىمية معرفة فصائل الدم وتوارثيا ؟  
 

 :السؤال التاسع 
 :ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية 

 ( . bb) من امرأة طبيعية الشعر (  Bb)زواج رجل أصمع  -1

 .زواج رجل مصاب بعمي الألوان من فتاة حاممة لمصفة  -2

( . BB)عند وجود جين صفة الزحف في الدجاج بحالة نقية  -3
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 :وضح عمى أسس وراثية كل مما يمي :السؤال العاشر 
 يتحكم الجين (B  )ادي الشعرفي صفة الصمع بالإنسان فإذا تزاوج رجل ع 

 وأنجبا بنتا فما ىو إحتمال أن يكون شعرىا ( صمعاء ) بإمرأة ذات شعر خفيف   
 . وضح إجابتك عمى أسس وراثية( . صمعاء)خفيف   

 
   عند تزاوج رجل مصاب بمرض عمى الألوان من إمرأة سميمة ، فما نسبة الأبناء 

 . ية وضح إجابتك عمى أسس وراث. الذكور المصابين بيذا المرض    
 
  فما (أبوىا مصاب بعمى الألوان وأميا سميمة ) من إمرأة(أمو مصابة بعمى الألوان وأبوه سميم ) تزوج رجل

 وضح ذلك عمى. ىي نسب الإصابة في الأبناء الذكور والإناث 
 . أسس وراثية    
 
    1:  2عند تزاوج فأر أصفر بأنثى صفراء المون كان النسل الناتج دائما بنسبة  

 .سس وراثية مع ذكر اسم ىذه الحالة أسود عمى الترتيب  فسر ىذه النتيجة عمى أ: صفر أ   
 
  فكانت الأفراد الناتجة( غير زاحفة ) أجري تزاوج بين ديك زاحف ودجاجة طبيعية 

 وعندما أجري تمقيح بين ديك زاحف ودجاجة زاحفة نتجت 1:  1زاحفة وغير زاحفة نسبة    
 عمى الترتيب ، كيف تفسر النتيجة السابقة ؟  1:  2غير زاحفة بنسبة أفراد زاحفة وأفراد    

 
  أجري تزاوج بين نباتات ذرة خضراء ذات تركيب ىجين بالنسبة لصفة تكوين 

 الذي  Gالكموروفيل فكانت جميع النباتات الناتجة خضراء المون ، فإذا عممت أن الجين    
 الذي يسبب عدم تكوين الكموروفيل ، فكيف  gيسبب تكوين الكموروفيل سائد عمى الجين   
 . تعمل النتائج السابقة عمى أسس وراثية   

 
   إدعت إمرأة أبوة رجل لإبنيا وعند فحص فصيمة دميا كانتAB فصيمة دم الرجل والطفل كانت  أماO  فما

 .وضح إجابتك عمى أسس وراثية. رأي الطب الشرعي في ذلك 
 




